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Eder polgármester
a 4 milliós városi kölcsönről.

Kassa, szeptember 18.
A kassai sajtó nemrég azt a hirt kö­

zölte, hogy Kassa város a pénzpiscon, nem 
tud egy 400 ezer koronás kölcsönt megsze­
rezni. A hir méltán keltett feltűnést és ter­
mészetes, hogy nyilatkozattételre bírja Éder 
Ödön polgármestert, aki a Napló munka­
társa előtt a következőket mondotta:

Nem tudom, honnan szedték a 
lapok azt a hirt, hogy a város nem 
tud megszerezni egy 400.000 koro­
nás kölcsönt. Ennyire nem vagyunk. 
Kassa nincs rászorulva, hogy ilyen 
kis kölcsön után kunyoráljon. Van 
annyi értékpapírja, hogy amely idő­
ben csak tetszik, szerez rá akár egy 
millió koronát is. Másról volt szó. 
Nevezetesen elérkezett már az ideje 
annak, hogy a város a vízvezeték és 
a csatornázási munkálatok költségét 
egy rendes községi kölcsönnel fedezze.

Amikor a vizmü-épitést megkezd­
tük, a város nem vett föl községi 
kölcsönt, hanem 4l, százalékos re­
gale kötvényeit lombardirozta. És 
pedig papírjaira 2800000 koronát a 
Magyar Általános Hitelbank, 450000 
kor. a Pesti Hazai Első Takarékpénz- 
pénztár és 200000 koronát a Kassai Ta­
karékpénztár folyósított. Ez össze- | 
sen 3450000 korona, melyet a város j 
nem községi kölcsönnel, hanem saját i 
értékeivel biztosított. A város, miután 
a vizmü pénzügyi műveletét végle­
gesíteni akarja, puhatolódzott a bu­
dapesti pénzpiacon, kedvez-e az idő 
egy 50 éves lejáratú 4 millió koro­
nás községi kölcsönnek. A puhato- 
lódzás kedvezőtlen eredménynyel járt. 
Egyrészt a bankkartell, másrészt az 
okmány egyébb függő pénzügyei je­
lenleg kizárják egy nagyobb községi 
kölcsön felvételét. A nagy bankok 
nem képesek zálogleveleiket elhelyezni, 
nemkülönben a kartell szerint egy 
intézet sem adhat a saját tőkéjéből 
1 millió koronánál nagyobb, hosszú 
lejáratú kölcsönt.

A kölcsön folyósításának pénzügyi 
nehézségei, valamint a magas kamat­
láb aktuálissá tették ama gondolatot,

hogy a város négy millió koronát 
megközelítő regálé kötvényeinek meg­
váltása végett forduljon a kormány­
hoz s ezen a pénzen rendezze a 
vizmü költségeit. Ám a kölcsönka­
mat igy várható, megtakarítása nem 
áll arányban azzal az állandó jöve­
delemmel, melyet a 4 1, százalékos 
regále kötvények a városnak biztosí­
tanak s melyeknek megváltása a vá­
rost ettől a jövedelmétől — circa évi 
30.000 koronától — elüti. A pénz­
ügyi bizottság tehát úgy határozott, 
hogy a város egyelőre tartsa fel a 
lombard-kölcsönt s regále kötvényeit 
őrizze meg. Egyúttal szükséghez ké­
pest, a még rendelkezésre álló papí­
rokat lombardirozza.

*

A polgármester nyilatkozata kétségtele­
nül más színezetet Ad a kölcsönügynek. 
Természetesen a vitát folytatni lehet a fe­
lett, hogy mi okosabb : tovább fizetni a 
lombard-kölcsön drága kamatját, vagy pedig 
még a regále papírok megváltása árán is, 
kiemelni a várost nehéz pénzügyi helyzeté­
ből. Ebben a kérdésben véleményünk el­
mondását fenntartjuk.

A Kassai Muzeum gazdagodása.
A nyári hónapokban a Kassai 
Múzeum tárlatait sűrűn látogatta 
a közönség s a Muzeum újabb, ér­
tékes adományokkal gazdagodott.

A Kassai Muzeum méltán dicsekedhetik 
azzal, hogy a hasonló vidéki intézetek kö­
zött úgy gyűjteményeinek gazdagságára, 
mint ízléses elhelyezésére nézve a legelsők 
közé tartozik, de még inkább dicsőségére 
szolgál, hogy látogatóinak számát tekintve 
összes társait felülmúlja.

Az egyszerűbb emberek nagy tömege 
csupán szórakozó helynek tekinti a múze­
umot (bár azért a látottakból öntudatlanul 
is igen sokat tanul) és ha aztán rövid idő 
alatt megismerte a kiállított tárgyak jófor­
mán soha meg nem ujuló sorozatát, kerüli 
az előtte unalmassá vált épületet.

A muzeum látogatói.
A Kassai Muzeum nagy látogatottsága 

egyfelől az intézet kiváló voltáról tanúsko­
dik, de másfelől a kassai közönség magas- 
fokú intelligenciájáról is bizoayságot tesz. 
Ahol nyári időben, amikor a tanuló ifjúság 
zöme távol van s a lakosság legműveltebb 
osztályai fürdőzni, utazni járnak, ezrekben 
lehet számitanl a múzeumban megforduló­

kat, ott a muzeum valóban közszükségletet 
képező s feladatát teljes mértékben betöltő 
intézmény.

A Kassai Muzeum szerepéről röviden, 
de ékesen szólóan beszélnek a számok. Ju­
lius hóban a Muzeum látogatóinak s-'í, ■ .* : 
17 ingyenes napon 1042 (a napi átlag 61) 
látogató. 14 fizetéses napon 86 (a napi át­
lag 6) látogató. Augusztusban még kedve­
zőbb az eredmény: 18 ingyenes napon 2051 
(naponként átlag 114) látogató. 13 fizető 
napon 104 (naponként átlag 8) látogató. 
Úgy látszik a látogatás szeptemberben sem 
csökken, legalább erre mutat az, hogy e 
hónap 15-ikéig az ingyenes látogatók száma 
meghaladja az ezret, a fizetőké pedig kerek 
számban 5-re megy.

Szűk az olvasóterem.
E számokba nincsenek belevéve a 

könyvtárt látogatók, akikről külön statisztika 
készül. Volt pedig az olvasóteremben : Jú­
liusban (hetenként 4) összesen 18 délelőt- 
tön 199 látogató, akik 222 munkát hasz­
náltak. (Napi átlag 11 olvasó), Augusztus­
ban (15 délelóttön) 163 látogató, 188 mü­
vei. (Napi átlag kb. 11 olvasó.) Megjegy­
zendő, hogy az olvasóterem forgalma épp 
a eyári hónapokban a legkisebb szokott 
lenni; télen havonként nem ritkán eléri az 
ötszázat is.

Nem a lelkes közönségen múlik, hogy 
e számok rohamosan nem emelkednek, 
hanem azon sajnálatos, majd azt mérnök 
Írni: szégyenletes állapoton, hogy a Kassai 
Muzeum olvasóterme egyszerre legjobb aka­
rat mellett is mindössze huszonnyolc em­
bernek adhat helyet. Egy megfelelő olvasó­
teremre az iskolák városában, amely név 
Kassát méltán megilleti, égető szükség lenne. 
Hogy ennek a sokak által érzett s óhajtott 

: szükségletnek mikor fognak a „magasabb 
hatalmak" eleget tenni, azt nehéz volna 
megmondani. A szavazás, amely nem régen 
ellentmondás nélkül döntött s városnak 
háromnegyedrészben ajándékba kínált köz­
művelődési ház sorsa felett, egyúttal a kassai 
nagy nyilvános könyvtár létesülését is a 
bizonytalan jövőbe tolta ki.

A Párvy püspök adománya.
A gyűjtemények gyarapítását Párvy 

Sándor szepesi püspök nyitja meg, aki 
Gróh János kluknói r. kath. plébános elő­
terjesztésére a kluknói templom régi tárgyait 
engedte át letétemény gyanánt a Múzeum­
nak. E tárgyak között különös figyelmet 
érdemel három hatalmas várpuska és egy 
ágyucső, mind a négy a XVI—XVII. szá­
zadból, továbbá egy XVIII. századi nagy­
méretű szekrény, amely, ha szakértő aszta­
los rendbe szedte, érdekes látnivalója lesz 
a gyűjteményeknek.

Római régiségek.
Egész gyűjteményt, nem kevesebb mint 

113 darab, többnyire Sabariéból származó

Aki elz álogositott ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak zálog c é­
duláiét legmagasabb 
áron megtreozii —

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.
a legmagasabb áron vásároltatnak.
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római régiséget ajándékozott Gerhardt 
Sándor ny. kir. főmérnök. Érdekes tárgyai 
közül kiválik két terra-sigillata edénytöredék 
(egyik a milói Venus kicsi domborművű 
képével) pompás római fibula, pannoniai 
cserép mécses és egy ritka ókori öntőtégely.

A Puky-terem gazdagodása.

Múzeumunk egyik főmecaenása, Puky 
József ny. miniszteri tanácsos sem marad­
hat el az ajándékozók sorából ; augusztus­
ban ez évben már harmadszor érkezett tőle 
nagy küldemény a már túlzsúfolt Puky terem 
részére nagyérdekü régészeti és etnográfiái 
tárgyakkal, valamint becses könyvekkel. 
Ugyanő a közelebb múlt napokban, ami­
dőn a múzeumot meglátogatta, ismét egész 
halom érdekes néprajzi tárgygyal gyarapí­
totta a különleges sorozatai revén elsőrendű 
gyűjteményt.

'"^lik Kisebb adományok.

A muzeum gyűjteményei ezenkívül 
számos kisebb adományokkal gazdagodtak, 
úgy magánosok, mint egyesületek részéről.

2. oldal. ... ...... .........

Város szépitési tervek.
Parkírozás minden vonalon.

A kassaiak szeme már megszokta, ám 
az idegenek szemében fölötte kedves lát­
vány a két főutcai park. Ez idén még nagy 
munkát adott a parkírozás alapvető műve­
lete, ám jövőre pompás képét Ígér a kőhá­
zak szürkeségét festőiesen tarkító két par­
kocska, melynek díszítésére a polgármester 
élénk virág kultúrát tartogat. Éder Ödön 
polgármesternek egyébkent figyelemre méltó 
város szépitési tervei vannak a jövő esz­
tendő munkaprogramján.

Nevezetesen rendezni akarja a külső 
sétányt, mely ma igazán szánalmas elha- 
gyatottságban leledzik s tálán so'eáig ebben 
az állapotban is marad, ha nem kerül a 
polgármesteri székbe a szép érzékkel dú­
san megáldott Éder Ödön. A külsétány a 
jövő esztendőben gondozott gyepszönyeget 
kap, kitoldozzák az öreg fákat s a sétányt 
körül építik kőszegéiylyel. A sétány folyta­
tást kap négy sor fában a Ssepsi nton s a 
Klobnsitzky-utcán, úgy hogy fél kör alak­
ban fogja körül ölelni a várost.

A Széchényi-liget angol parkká való 
átalakítása is jövőre marad. Az újonnan 
vágott utak rendezetlennek, a gyep is elha­
nyagolt. A polgármester tervei szerint a vi- 
rágkulturát áttelepítik a főutcai kis parkokba 
s a ligetben csak évelő virágok maradnak, 
egyébként a fősulyt az árnyas és gondozott 
sétányokra s a szemnek kedves zöld gyepre 
fordítják.

Jövőre marad a Petőfi-téren levő park 
rendezése is, melyet alaposan át kell ültetni, 
úgy tele van vegyes bozóttal, össze-vissza 
ültetett cserjékkel.

Választás a Jogász-Egyletben.
Ifjúsági élet a jogakadémián.

A kassai jogakadémiában fennálló Jo 
gász-Egylet tegnap délután 5 órakor tartott 
alakuló közgyűlést, melyen a joghallgató 
ifjúság nagy számban vett részt. A közgyű­
lésen Meczner Tibor elnökölt, aki beszámolt 
az egylet múlt évi működéséről. A közgyű­
lés egyhangúlag jegyzőkönyvi elismerést 
szavazott a lelépő elnöknek, aki nagy igye­
kezettel és sok jó akarattal vezette az ifjú­
ság ügyeit.

A közgyűlésen megjelent Kérészy Zol­
tán dr. jogakadémiai igazgató, aki ehhez az 
elismeréshez a maga részéről is hozzájárult

és az ifjúság nagy tetszése közben kürvona- 
lozta az Egyesület működésének főbb irány­
elveit. Maga és a tanári kar nevében kije­
lentette, hogy az ifjúság komoly törekvé­
seit a legodaadóbb támogatásban fogja ré­
szesíteni.

Ezután megválasztották az uj tisztikart.
A bizalom részint szavazás, részint közfel­
kiáltás utján a következőkben összpontosult: 
elnök : Krantz Dezső, alelnök : gróf Széchény 
György, jogtudományi szakosztály elnöke : j 
Koloss Ákos, titkára: Gerőcz Kálmán, fő ­
jegyző : Szepessi Miksa, aljegyző : Szentist- 
ványi Béla, háznagy : Süveges Elek, zászló- i 
tartó: Makránszky Lajos, pénztárnok: Ung- 
váry Kálmán, ellenőrök: Gönczi Sándor és . 
Hubay Gyula, választmányi tagok: Balogh 
Antal, Moys István, Sichermann Frigyes, 
Klestinszky Zoltán. A Mensa Akadémika i 
kormányzó-bizottságába kiküldetett: ,, gróf 
Széchényi György, Kászonyi Gyula, Sicher­
mann Frigyes, Krantz Dezső.

_________NAP Ivó

Ä Kassai Atlétikai Club közgyűlése,
Az uj vezetőség megválasztása.

Ma már minden érdeklődő előtt i-me- : 
retes, hogy a Kassai Akadémiák Sport 
Egyesülete fuzionált a Kassai Atlétikai 
Clubbal és önálló működésének elhagyásá­
val lehetővé tette azt, hogy városunkban 
csak egy életerős sportegyesület működ­
hessék.

A fúzió már régen életbelépett, de a 
fúzióval járó összes munkálatok még nem 
fejeződtek be. így az uj vezetőség megvá­
lasztását is csak a közelmúlt napokban esz 
közölte a Kassai Atlétikai Club közgyűlése. 
A közgyűlés nagy gonddal igyekezett az uj 
vezetőség megválasztásában eljárni, amint 
ezt az alábbi megválasztott lista biztosítja:

Elnök : gróf Zichy Károly. Alelnökök: 
Bölönyi Dénes gazd. akadémiai intéző, dr. 
Kérészy Zoltán jogakad. igazgató, Kohányi 
Kálmán állomásfőnök, Zalka Zsigmond gazd. 
akadémiai h. igazgató. Választmány: dr. 
Ákos Izsó, dr. Baintner Hugó, dr. Balázs 
Károly, Barna Dezső, Bartay Oszkár, Bródy 
Frigyes, Dancsházy Gusztáv, dr. Ékes Lajos, 
dr. Fenyves Ödön, Gerlóczy Béla, dr. 
Grosschmied Géza, dr. Hrlmy Károly, dr. 
Hoffmann Ferenc, Horváth Lajos, dr. Hor­
váth Lajos, Ivantsó István, Jankó Miklós, 
Juhász Artúr, Jurenák Aladár, Kaiser Sán­
dor, Kelcz Vince, Klebersbsrg Géza, dr. 
Kriebel Edgár, Ladányi Jenő, Májunké Erik, 
Merényi Ernő, Patzák Kálmán, dr. Pappszász 
József, Quirsfeld János, Spielman Ervin, dr. 
Szarvassy László, Szepessi Miksa, Tóth 
Árpád, Trompler Elek, Urbán Pál, Wohlfárth 
Nándor. Számvizsgálók: Dubovszky Géza, 
Friedmann Jenő, Stefán János.

Az uj tisztikart a választmány a maga 
kebeléből fogja megválasztani a legközelebbi 
ülésén, amelyen egyúttal ki fogják jelölni 
az egyes szakosztályok vezetőit is. A veze­
tőségre most nagy feladat hárul, mert a 
kassai sportéletben mutatkozó igényeket kell 
kielégítenie és a lehetőség szerint társadal­
munk minden értékes elemét be kell vonnia 
a club kebelébe. Reméljük, hogy ez a tö­
rekvés sikerülni fog és társadalmunk felis­
meri kötelességét, amelylyel e names cél 
iránt tartozik.

H IRE) K.
Rákóczi ebédáő-szebája.

Egy abaujl birtokos adománya.
A nyár folyamán sok szó esett a Kassán 

felépítendő Rákóczi ebédlő ügyéről. A kassai 
közönség érthető érdeklődéssel olvasta a 
híreket, amelyek sűrűn érkeztek, de több­

nyire egymásnak ellentmondók voltak s igy 
hitelre alig tarthattak számot. A legjobb 
forrásból szerzett értesüléseink szerint a 
Rákóczi ebédlő dolga most egy időre leke­
rült a napirendről. Miután a rodostói-ház 
helyiségeinek egyúttal becses Rákóczi erek­
lyék múzeumául is kell szolgálni, az intéző 
körök belátták, hogy azt külön önállóan 
felállítani már csak az ereklyék biztonsága 
miatt sem lehetséges. Meggyőződéssé vált, 
hogy a fejedelem ebédlője s a rodostói 
Csáky ház rekonstruálandó szobája csakis a 
Kassai Muzeum organikus részei, gyanánt 
épülhetnek fel. A Rákóczi ebédlő üg^e 
tehát szorosan összefügg a Muzeum kiépí­
tésével, amelynek időpontját kijelölni, miután 
a vele kapcsolatos közművelődési házról le 
kellett mondanunk, ez idő szerint lehetet­
lenség.

Talán nem követünk el indiszkréciót, 
ha eláruljuk, hogy egv köztiszteletben álló 
megyebeli birtokos a Rákóczi-ház számára 
rendkívül becses, ereklyeszámba menő mű­
tárgyakat helyezett kilátásba. Az illető eg\ m 
ősapjától, aki II. Rákóczi Ferencnek volt 
hűséges várnagya, egy a nagy fejedelem 
tulajdonából származó teljes szobaberende­
zést örökölt, amelyet a Kassai Múzeumban 
óhajt elhelyezni. Méltóbb, szebb, értékesebb 
tartalommal a majdan felépítendő Rákóczi- 
ebédlőt nem lehetne megtölteni. E tárgyak 
a Kassai Múzeumot híressé fogják tenni, 
az adomány zónák pedig soha el nem 
múló dicsőséget szereznek.

Uj kirendeltség Zsolnán. A föld- 
I mivelésügyi miniszter Zsolnán uj kirendelt- 
I séget szervezett a ruthén és székely akciók 

mintájára. A zsolnai kirendeltség a múlt 
hóban kezdte működését és vezetését egy 

I miniszteri titkárra bízta Darányi, aki mellé 
megfelelő fogalmazó és számvevőségi, vala­
mint kezelőszemélyzetet osztottak be.

■— A vasúti karambol okozója. A 
kassai gyorsvonattal történt vasárnapi ka­
rambol ügyében folyik a vizsgálat. A mu­
lasztást elkövetett Szendeffy Elek forgalmi 
tisztet felfüggesztették állásától. Érdekes kü­
lönben, hogy Szendeffy nevét a vasúti sze- 

j mélyzet körében egy másik vasúti szencsét- 
; lenséggel is kapcsolatba hozzák, amely 

mintegy három évvel ezelőtt történt tíács- 
I hegyes és Feketehegy között. Akkor is tör­

tént a két állomás között két vonat össze­
ütközése és a vizsgálat kiderítette, hogy a 
szolgálattevő tisztviselő akkor is ő volt.

I Persze felfüggesztették, ahogy ez ilyenkor, 
már a látszat kedvéért is szokás. Utána át­
helyezték Pécelre, de csak azért, hogy rövi­
desen a fővárosba helyezzék át. Szóval a 
szerencsétlenségnek köszönhette az előlép­
tetést.

— Tolvajok tartanak Kassára. A 
szomolnokhutai csendőrség értesítette a 
kassai rendőrseget, hogy Böde Loncsár és 
ismeretlen tarsa Szomolnokhután 120 koro­
nát loptak és a pénzzel Kassa felé mene­
kültek. Böde Boncáéinál több munkás iga­
zolvány van. A kassai rendőrség széles­
körű nyomozást indított meg a két tolvaj 
kézrekeritése iránt.

— Istentisztelet. Az izr. anyahitköz­
ség Rákóczi-köruti templomaiban a széli- 
choth istentiszteletek a következő sorrendben 
fognak megtartatni: a nagy templomban 
20án vasárnap reggel 1 5, a következő na­
pokon mindig reggel 5 órakor; a kis tem­
plomban 20 án vasárnap reggel 4, a követ­
kező napokon mindig reggel 1 ,5 órakor.

— Védekezés a kolera ellen. Az orosz- 
országi kolera újabb táviratok szerint egyre 
jobban terjed. Eddig 7000 megbetegedés 
történt s ebből 3200 ember meghalt. A ha­
tóságok a szomszédos államokban min­
denütt nagy óvintézkedéseket tesznek. Teg-
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nap Budapest közegészségügyi tanácsa sür­
gős tanácskozást tartott a védekezés ügyé­
ben. Hát Kassa meddig vár ? Közel vagyunk 
a határhoz, az őrlői vonalon szinte egyenes 
összeköttetésben állunk Oroszországgal. 
Ki véd meg minket a fekete halál be- 
hurcolása ellen, ha a hatóság egyre késik 
az óvintézkedésekkel ?

Rendőr helyett csendőr. Miskolc 
város tanácsa már régebben indítványt tett 
a közgyűléshez, hogy a város bel- és kül­
területén a közbiztonság védelmére csend­
őrszolgálat létesittessék. A közgyűlésből az 
indítványt a belügyminiszterhez terjesztették 
fel, aki e napokban leküldött határozatában 
az indítványt elfogadta s eszerint Miskolc 
város területén 1909. január 1-től a közbiz­
tonság felett a csendőrség fog felügye ni.

— Pofon a királyi palotában ? A 
Morgen Journal nevvyorki lap Ferenc József­
ről tálal lel olvasóinak egy históriát, amely 
azt árulja el, hogy a király éppenséggel 
nem tűri el háza fiatalabb tagjainak köny- 
nyelmüségét s ebben a tekintetben nem 
ismer tréfát. Ez az amerikai lap most ide- j 
érkezett egyik számában ezt közli: Ferdi- 1 
nánd Henrik főherceg, a volt szász trón­
örökösné és Wölfling‘Lipót legflatalabbik | 
öcscse, a napokban két millió koronát kért j 
Ferenc József császártól adósságainak a ki- 
fizeiésére. Azzal is fenyegetőzött, hogy 
agyonlövi magát, ha a császár nem teljesiti 
a kívánságát. A császár azzal felelt, hogy 
a harmincéves főherceget arculütötte. A 
pofont a császár azonban nem tartotta még 
elég büntetésnek a főherceg eljárásáért s 
hogy még nyomatékosabbá tegye az esetet, 
amely természetesen négyszemközt történt 
meg, azonkívül levelet is Íratott Ferdinand 
Henrik főhercegnek, amely szerint a császár 
egyetlen fillért sem hajlandó adni a könnyel­
műen csinált adósságok kifizetésére.

— Női bestia. A szentpétervári rend­
őrség letartóztatta Gregorina Lea asszonyt, 
egy fiatal gyönyörű szép nőt, akit nyolc­
szoros rablógyilkossággal vádolnak. Grego­
rina asszony ifjakat csábított a lakására, al­
tatót itatott velük, aztán a szerencsétlen 
embereket megfojtotta, kirabolta, holttestei­
ket földarabolta és elrejtette. Legutóbb egy 
rendkívül erős szervezetű emberre akadt, 
akit nem igen fogott az álomital, úgy, hogy 
mikor meg akarta ölni, ez legyűrte a szép 
gyilkost és följelentette a rendőrségen.
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— A légszesz használata. Ma
már nagyon csekély azoknak száma, kik 
ne lennének tisztában a légszeszhasználat 
előnyeivel s már majdnem minden házban 
használják a légszeszt világítási, sőt fűtési 
és főzési célokra is.

Hogy mennyivel előnyösebbnek bizo­
nyul a légszesz használata minden más vi­
lágítási és fűtési anyagnál, azt az alábbiak 
mutatják:

Világítás. A légszeszvilágitásnál az 
utóbbi időben forgalomba jött és minden te­
kintetben kitűnőnek bizonyult egy lángu 
függő gázégő (-invert) egyórai égése 2.6 fil­
lérbe kerül, mely ár, tekintettel a világítás 
fényerejére (körülbelül 50 gyertya fényerejti) 
minden más világítási mód fölött nagy előnyt 
nyújt.

Főzés. Egy 57 cm. hosszú, 30 cm. szé­
les, 15 cm. magas légszeszfőzőnek haszná­
lata óránkint 6—8 fillérbe kerül, mi */* köb­
méter légszeszfogyasztásnak felel meg, vagyis 
egy négy személyre való ebéd főzése kö­
rülbelül 20 fillérbe jön.

Fűtés. Ennek előnyösségéről a követ­
kező példa szóljon : Egy 6 méter hosszú,
5 méter széles és 4 méter magas, vagyis 
120 köbméter nagyságú helyiségnek napi 
átlagos fűtése körülbelül 90 fillérbe kerül, e j 
mellett minden más előnye, kényelme, tisz- j 
tasága csáknem megbecsülhetetlen.

Vasalás. A légszeszszel való vasalás 
egy háztartásban megfizethetetlen, kényel­
mes, tiszta és minden tűzveszélyt kizár ; 
különös előnye, hogy a vasalónő még hu­
zamosabb vasalásnál sem kap fejfájást, 
mint a faszénnel való vasalásnál, helyhez 
kötve nincsen es két vasaló használata da­
cára a gázzal való vasalás alig kerül na­
ponkint többe, mint 20 fillérbe.

Úgy az említett, mint a legmodernebb 
fiirdöberendezési tárgyakat azzal az előnyös 
feltétellel bocsátjuk a t. közönség rendelke­
zésére, hogy ezek bármelyikét 5 évi részlet- 

; fizetésre is adjuk. Az 5 év lejártával az 
illető berendezések a rendelő tulajdonába 

1 mennek át.
A legválasztékosabb anyagokkal felsze­

relt raktáram tea'- Deák Ferenc- 
utca 49. szr'.m alatt a t. közönség 
b. figyelmébe ajánljuk. Központi Gáz- és 
Villamossági Részvény-Társasag Kassai Lég- 
szeszgyára.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
Családok, házaspárok es magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, litt. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— Verekedés. Balázs János a Schalk- 
ház szálloda szolgája és Kerekes István 
csécsi lakos verekedtek a Szepsi utori, nagy 
kőzáport zúdítottak egymás ellen. A rend­
őrség mindkettő ellen megindította a kih. 
eljárást.

—- A kadét ur. Tóth Géza, kinek pol­
gári foglalkozása borbély segéd, jelenleg 
pedig 34-ik ezredbeli tényleges katona és 
tiszti szolga, tegnap este a Kossuth Lajos- 
utcán civil ruhában sétálgatott és a neki 
nem tisztelgő tüzér katonákat felelősségre 
vonta s úgy mutatkozott be előttük, hogy 
ő tiszthelyettes. A katonák emiatt panaszt 
tettek a rendőrőrszemnek, aki a részeg álla­
potban lévő borbélysegéd tiszti szolgát ezért 
s egyéb botrányaiért előállította. A rendőr­
ség a tiszthelyettes rangban szenvelgő tiszti 
szolgát a katonai főőrségre kísérte át.

v— Rendőri krónika. Az éj folyamán 
csavargás miatt Sikora Istvánt, részegség 
miatt Zselyenyák Józsefet kisérték be a 
rendőrök. — A városi fogházban 9 férfi és 
4 nő van elzárva. — Elveszett egy kétsor 
nagyszemü korái nyakék.

TAVIKAT 'VI vEFON.
A veszprémi hadgyakorlatok.

Veszprém, szept. 18.
Ma délelőtt 10 órakor fújták le a 

veszprémi hadgyakorlatokat. A király 
hadiparancsot adott ki, melyben va­
lamennyi fegyvernemhez tartozó le­
génységnek legfelsőbb megelégedését 
fejezi ki.

A király különösen azzal volt 
megelégedve, hogy a hadgyakorlatok 
során komolyabb baleset nem fordult 
elő, sőt megbetegedések sem voltak. 
A csapatok egy részét a Dunán szál­
lítják haza, 85 ezer embert pedig 
százötven különvonaton szállítanak el 
a hadgyakorlatok színhelyéről.

A püspöki rezidenciában megtar-' 
tott dejeneur után a király kíséretével 
együtt Budapestre utazott.
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A szerb patriarchaválasztás.
Karlóca, szept. 18.

A szerb radikális párt ma délelőtt 
értekezletet tartott, amelyen a Kossuth 
Ferencnél járt küldöttség referált út­
járól.

A kongresszust délelőtt 11 óra 
után nyitotta meg Nikolics Miron 
püspök. A tárgyalásokat nyomban 
megkezdték. A választás eredménye 
még mindig kétséges.

Az interparlamentáris konferencia.
Berlin, szept. 18.

Berlinben negyven magyar képvi­
selő időzik gróf Apponyi Alberttel 
együtt. A képviselők között a fúzió 
állandó szóbeszéd tárgya. A függet­
lenségiek a fúzió mellett nyilatkoz­
nak, különösen Apponyi argumentál 
szokatlan hévvel a fúzió mellett. A 
fúzió december derekán válik befeje­
zett dologgá.

A levegő meghódítása.
New-York, szept. 18.

Wright Orville ma Wellbrich had- 
nagygyal együtt felszállott. Már ne­
gyedszer kerülték meg az erődöt, mi­
kor a csavar a jobb oldalon eltört és 
a repülőgép egyensúlyát vesztve lezu­
hant. Wright karját körte, Wellbrich 
hadnagy pedig belehalt sérüléseibe.

Ugyanakkor Wright öccse Páris- 
ban szállott fel repülőgépével és 23 
percig sikerült gépével a levegőben 
maradnia.

Nick Carter áldozata.
Budapest, szept, 18.

Nick Carter, Xodoby, Buffaló-Bill 
és az ezekhez hasonló ponyvaregé­
nyeknek ismét áldozatuk van. Gön­
nend! Sándor 20 éves tanítójelöltet 
ma elfogták, amint egy Pipacs-utcai 
villába betört. A kihallgatás alkal­
mával azt vallotta, hogy a ponyva- 
regények hatása alatt ellenállhatatlan 
vágy fogta el, hogy ha már detektív 
nem lehet, legalább a detektívek 
kéme legyen. Kiderült, hogy egy 
egész sereg betöréses lopási követett 
el. Miután megállapították, hogy ép­
elméjű, letartóztatták.

Szerencsétlenség az állatkertben.
Budapest, szept. 18.

Ma a városligeti állatkertben tisz­
togatás közben szerencsétlenség tör­
tént. Zokola Istvánt, aki az elefánt 
ketrecét tisztogatta, az elefánt a rá­
csokhoz szorította és agyarával olda­
lát keresztül szúrta. A szegény em­
ber halálán van.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek. — Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
SÜossuth Lajos-utca 16.

▼
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Látható Irásu

ADLET* Írógép
A ma485 majy. klr. vallás- éj közoktatási Ml- 
nljtenum 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lejmajasabb kitüntetés 

Grand Prixl
A látható irásu ADLET* irójép 
elismerve az Írógépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt eiyesitve vannak I 
Látható írás I , ,

Lejnajyobb átütési irójép I 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddijelnem ért jyorsasájl 
'Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél tojva a 

legtartósabb irójép I

-EüJohn Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus, Irásmlnta Iníyen ás bármentve

Makulatúra papír
Ml kicsiben és nagyban Ml 
Hl jutányos áron kapható ||j

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Hcseuth Li.-u. 16. (B.jérat e pez.kes-u teáról.)

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.

Cim a kiadóhivatalban-

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek.
—. Cim a kiadóhivatalban. ——

Alapítási év:
1810.

Haltenberper Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

TTan szerencsém a n. é. közönséget értesi-
V teni, miszerint gyáram ^W*^*.**™'. 
1 tése folytán a ruhafeatést vegyi tw* 

titáat, valamint a fehérnemű gózmoaáet
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem - A*.őszi és téli 
ruhák, szőrmeneműek stb. mielőbb való be 

küldése ajánlatos.

Telefonszám: 
70.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 
rő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár, =----  ”
Deák Ferenoz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.

III
LELKIISMERETES MUNKA. o o

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA5SA, Rákóczi-körut «. yz.
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkn .merő 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk k .
::: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezőt,. ...

Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és flu-ruha áruháza Fö-u. Megyeház .

Kassáné. közönséget értesíteni, hogy aTisztelettel van szerencséin a 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és éyermekruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
Sek tüntetve. - Raktáramat aTegh^mabb9- n|gy™brtSrÄ“ kéMitmél^ü

meíyekke? a'vevőkiizönség'^leeké'nyesebb ^gényeR1 is^kielégithe'íem. "

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez Kiváló tisztelettel
linóm és divatos gyapjuezttve- DMANN HERMÁN
tekből állandó raktárt tartok. MbLUMAJNN Mr.n.HAlV

Klobusitzky-utcán

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
»oBaoaooaoBWBXxxx

... ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTDDÓS1TÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Beszerez mindennemű iníormátiókat kereskedelmi, magán és 
:: házassági ügyekben az összes világrészekből.
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb d i s cr é t i ó v a 1

intézteinek el.

xsooocxxxx:
Murányi József kiadó. Nyomatott VITÄZ A. UT. KASBA.


